
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 48 

 
Del 31/05/2022 

OGGETTO: Proposta di deliberazione n.2 del 26/05/2022 avete ad oggetto: 

Approvazione Piano Finanziario ciclo integrato dei rifiuti per il periodo 2022 – 

2025”. 
APPROVATA 

 

 

 L’anno duemilaventidue, il giorno 31 del mese di maggio, alle ore 19:55 in Milazzo, nella Casa Comunale, su 

convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 30/05/2022 prot. N.47415, notificati 

in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta urgente. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 

 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino X  MAISANO Damiano   X 

ANDALORO Alessio  X OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia X  

BAMBACI Sebastiana X  PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina  X RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe  X RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio X  SGRO’ Santina   X 

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco X  

ITALIANO Lorenzo  X SOTTILE Maria  X 

MAGLIARDITI Maria  X STAGNO Giuseppe  X 

 

 
 

 

Partecipano il Segr. Generale Dott.ssa Andreina MAZZU’ ed il Vice Segr. Generale Dott.ssa Marcella MARCELLI. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

Partecipa alla seduta il Sindaco Giuseppe MIDILI. 

Sono presenti gli Assessori: IMPELLIZZERI e MELLINA. 

E’ presente il Dirigente della Ragioneria Dott. INFANTINO. 

La seduta è pubblica. 

PRESENTI N. 15 ASSENTI N. 9 



Consiglio Comunale del 31/05/2022 

 
 

 

 
Pag. 2 

 

INTERVENTI 

 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti è sufficiente a 

rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In apertura, il Presidente dà atto dell’urgenza degli argomenti iscritti 
all’O.d.g. con scadenza proprio 31 maggio 2022, pertanto pone ai voti l’urgenza 
della seduta. 

 

Per dichiarazione di voto interviene il Consigliere Foti, il quale rappresenta 

che da informazioni assunte non è ancora stato prorogato il termine del 31 maggio 

relativamente ai due punti iscritti all’O.d.g, pertanto anticipa il proprio voto 
favorevole all’urgenza della seduta. 
 

Alle ore 19:56 entra in aula il Consigliere Cocuzza. Presenti 16. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 16. 

CON VOTI 16 espressi in forma palese per alzata e seduta. 

APPROVA l’urgenza della seduta. 
 

Il Presidente introduce il punto n.1 iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: 
“Proposta di deliberazione n.2 del 26/05/2022 avente ad oggetto: “Approvazione 
Piano Finanziario ciclo integrato dei rifiuti per il periodo 2022/2025”. 
 

Viene data lettura integrale della proposta di delibera, dei pareri di regolarità 

tecnica e contabile, degli allegati e del verbale della 1° Commissione Consiliare 

datato 31 maggio 2022. 

 

I documenti di cui sopra vengono allegati al presente verbale a formarne parte 

integrante e sostanziale. 

 

Durante la lettura dei documenti, il Segretario Generale Dott.ssa Mazzù si 

allontana e viene sostituita dal Vice Segretario Dott.ssa Marcella Marcelli. 

 

Prende la parola il Sindaco, il quale, dopo aver ringraziato i componenti della 

1° Commissione Consiliare per avere esitato in tempi brevi sia il Piano Economico 
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Finanziario che il Piano Tariffario della TARI, si scusa con il Consiglio Comunale 

per il ritardo della trasmissione delle due proposte di delibera al civico consesso 

per l’approvazione. 
Dà atto che le due proposte in oggetto sono fondamentali per la città e ribadisce, 

come già fatto in altre sedute di C.C., che l’ente ha dovuto, per forza di cose, 
correre nell’invio delle bollette ai cittadini per rimediare ad alcuni errori del 
passato. 

Coglie l’occasione per ringraziare tutti i cittadini che hanno cambiato le proprie 
abitudini di conferimento adeguandosi alla raccolta differenziata consentendo 

all’ente di ottenere nel mese di aprile 2022 una percentuale del 67%. Precisa che 
tale dato può tranquillamente aumentare, tant’è vero che in città verranno a breve 
installati dei raccoglitori per gli indumenti usati, che dall’anno 2022 non sono 
più accettati dai centri di trattamento dei prodotti indifferenziati. 

Rappresenta che l’ente ha sentito forte l’esigenza di andare incontro alle esigenze 
dei cittadini che si sono visti recapitare, soprattutto per l’anno 2020, delle 
bollette molto salate e precisa che non è assolutamente vero che hanno inciso 

notevolmente i costi di trasferimento dei rifiuti da Catania ad Alcamo, tant’è 
vero che oggi i rifiuti vengono conferiti in quel di Trapani, luogo decisamente 

più distante rispetto ai primi due, ma con un servizio che costa quasi 3 milioni 

di euro in meno rispetto all’anno 2020. 
Si riserva di intervenire sulle tariffe delle bollette lasciando al Dottore 

Infantino l’onere di approfondire l’argomento, specificando solo che 
l’amministrazione unitamente al Ragioniere Generale ha ritenuto che andava 
premiata la bontà del lavoro delle famiglie milazzesi andando ad individuare una 

sorta di gratifica economica all’interno delle bollette con una notevole 
diminuzione di spesa di oltre il 30% per l’anno 2021 e  di circa il 12 - 13% per 
l’anno 2022 equilibrando i costi che vengono sostenuti tra quelle che sono le 
utenze domestiche e quelle che sono le utenze non domestiche. Ritiene che questa 

sia la strada da seguire ed insiste nell’invitare i cittadini a continuare ad 
esercitare la raccolta suddivisa per categoria, pena sanzioni, ottenendo una 

diminuzione di conferimenti in discarica con conseguente riciclo dei materiali. 

Tornando al Piano Economico Finanziario, il Sindaco specifica che si tratta di un 

piano che rispetta quelli che sono i dettami della normativa vigente e pertanto 

si rifà ad un costo consolidato dell’anno 2020 che incide sul Piano Economico 
Finanziario 2022 per una spesa totale di 7 milioni e 230 mila euro. 

Dà atto che per le attività commerciali l’amministrazione è stata obbligata ad 
inserire dei servizi, con inevitabile aumento di costi, affinché l’umido venisse 
raccolto tutti i giorni, ciò per continuare a sostenere una città che oggi tutti 

riconoscono essere mediamente pulita. 
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Coglie l’occasione per rappresentare al civico consesso un evento verificatosi 
proprio nella giornata di ieri che hanno visto protagonisti, immortalati dalle 

telecamere di sorveglianza, due soggetti, padre e il figlio di otto anni, 

depositare nella zona di Santo Pietro due sacchi neri, invita la famiglia a 

riflettere su quello che è il sistema educativo che ha utilizzato nei confronti 

del figlio minorenne a commettere un reato. 

Ritiene sia indispensabile che anche i bambini vengono istruiti alla raccolta 

differenziata. 

Conclude l’intervento ringraziando il civico consesso ed invitandolo ed 

esortandolo ad esitare le due proposte di delibera iscritte all’O.d.g.. 
 

Interviene il Consigliere Foti, il quale preannunciando che sul tema dei rifiuti 

c’è tanto da discutere, dà atto che la Regione ad oggi non è ancora riuscita ad 
istituire un percorso virtuoso di strategie di smaltimento rifiuti tale da 

consentire ai Comuni non solo di poter avviare una raccolta differenziata 

efficiente ma neppure di creare nuovi impianti dedicati allo smaltimento con 

conseguente carico all’ente del costo del servizio rifiuti e con bollettazioni 
per i cittadini che raggiungono cifre esorbitanti. 

Aggiunge che anche il quadro normativo lascia molto a desiderare e auspica che il 

Legislatore possa intervenire al più presto. 

Continuando l’intervento il Consigliere Foti si sofferma sul dato positivo della 
percentuale di raccolta differenziata che è stato raggiunto nel corso del tempo 

complimentandosi con i cittadini e con la ditta che si occupa della raccolta. 

Il Consigliere Foti approfondisce il tema del potenziamento e ampliamento del 

Centro Comunale di Raccolta auspicando che entro la fine dell’anno il CCR possa 
essere destinato e consegnato alla comunità milazzese a vantaggio della raccolta 

differenziata. 

Tuttavia, visti i tempi ristrettissimi e considerato che non si è riusciti ad 

approfondire adeguatamente tutti i temi anticipa il proprio voto di astensione 

alla proposta di delibera in oggetto. 

 

Alle ore 20:45 si allontana il Consigliere Cocuzza. Presenti 15. 

 

Prende la parola il Consigliere Italiano Antonino, il quale critica 

l’anticipazione del voto di astensione del Consigliere Foti, il quale dapprima 
elogia il servizio e l’operato che si sta ponendo in essere e poi dichiara di non 
votare favorevolmente. 
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Ritiene che la gestione siciliana dei rifiuti nel tempo è stata veramente 

abominevole, è assurdo infatti che per il conferimento bisogna raggiungere la zona 

di Trapani per avere un costo più conveniente. 

Continuando l’intervento, il Consigliere Italiano A. rappresenta che l’unico 
aspetto positivo che si ravvisa è l’operato dell’amministrazione che ha fatto sì 
che da qui a qualche anno le famiglie otterranno una notevole e sostanziale 

diminuzione dell’importo della bollettazione in questo momento particolare di 
crisi economica. 

Critica la politica nazionale, invita i colleghi a scendere in piazza a protestare. 

Invita il Presidente a convocare una conferenza dei capigruppo per discutere il 

punto della defiscalizzazione del prodotto petrolifero. 

Si complimenta ancora una volta con l’amministrazione e anticipa il voto favorevole 
alla proposta di delibera da parte del partito FRATELLI D’ITALIA. 
 

Il Presidente invita il Consigliere Italiano Antonino a redigere un documento in 

merito alla defiscalizzazione del prodotto petrolifero anziché ripetere ad 

Consiglio Comunale la stessa cosa. Si riserva di convocare una conferenza dei 

Capigruppo. 

 

Interviene il Consigliere Saraò, il quale rappresenta che, nonostante i tempi 

ristretti per l’approvazione della proposta, l’amministrazione e i cittadini hanno 
compiuto un ottimo lavoro al punto tale da consentire nei prossimi anni di ottenere 

un risparmio in bolletta. 

Ritiene che il regolamento TARI debba essere modificato tant’è che il punto è 
stato già affrontato in Commissione Consiliare con la partecipazione del 

Ragioniere Generale. 

Anticipa il voto favorevole alla proposta di delibera del partito FORZA ITALIA. 

 

Prende la parola il Consigliere Doddo, il quale, non intendendo aggiungere altro 

su quanto stato già dichiarato dai suoi colleghi, coglie l’occasione per 
complimentarsi con l’amministrazione e si ritiene soddisfatto dell’eventuale 
sgravio che si otterrà in bolletta nei prossimi anni. 

Anticipa il proprio voto favorevole alla proposta di delibera. 

 

Anche il Consigliere Sindoni anticipa, anche a nome del gruppo di appartenenza, 

il voto favorevole alla proposta di delibera. 

Coglie l’occasione per suggerire all’amministrazione e al Ragioniere Generale di 
riformulare l’invio della bollettazione, magari con una trasmissione ai cittadini 
bimestrale o trimestrale. 
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Interviene il Dottore Infantino, il quale, in risposta proprio all’ultima domanda 
posta dal Consigliere Sindoni, dà atto che l’ARERA ha introdotto l’obbligo della 
bollettazione suddivisa nel tempo nell’MTI (Metodo Tariffario Idrico). Dà atto 
che gli uffici stanno rivedendo anche lo schema di convergenza del Sistema Idrico 

Integrato terminato il quale vi è l’obbligo di introdurre almeno quattro o tre 
fatturazioni annuali con tre cicli di lettura diversi di cui uno può essere anche 

presunto sulla base dei dati delle ultime lettura. Sulla tassa dei rifiuti invece, 

non essendoci un consumo presunto ma essendo che trattasi di costi certi e 

certificati dalla contabilità, l’MTR (Metodo Tariffario Rifiuti) non prevede 
alcuna possibilità di emettere più fatture. Aggiunge che il problema della TARI 

si riferisce al fatto che avendo un’unica utenza e costi predeterminati, la 
tariffazione con più bollette all’anno determinerebbe un aumento dei costi di 
spedizione e visto che trattasi di una tassa, non è più possibile recuperare tali 

somme in alcun modo con un aggravio per l’ente di circa 2 – 300.000,00 euro di 
costi in più proprio per le spedizioni a carico intero del bilancio comunale e 

non del Piano Finanziario, fermo restando che l’amministrazione può determinarsi 
nel scegliere di trasmettere ai cittadini un’unica bolletta ma con scadenze di 
pagamento bimestrali, trimestrali o per tutta la durata dell’anno in modo tale da 
agevolare anche la modalità di pagamento. 

Chiude l’intervento specificando che nella definizione della tariffa TARI 2022 è 
stata fatta proprio la scelta nella predisposizione dell’atto sottoposto al 
Consiglio di non indicare le date di scadenza delle bollette, proprio perché gli 

Uffici stanno rivedendo la regolazione sulla tassa rifiuti, quindi la suddivisione 

del pagamento della bolletta è una scelta che va meglio approfondita 

dall’amministrazione. 
 

Il Consigliere Bagli anticipa il voto favorevole alla proposta di delibera anche 

a nome del proprio partito di appartenenza. 

Si complimenta con l’amministrazione per l’operato che sta ponendo in essere anche 
in termini di pulizia della città. 

 

A questo punto, non essendoci ulteriori interventi, il Presidente chiede al 

Segretario di seduta di richiamare l’appello nominale. 
 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   
AMATO Antonino X  

ANDALORO Alessio  X 
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BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana X  

COCUZZA Valentina  X 

CRISAFULLI Giuseppe  X 

DODDO Giuseppe X  

FICARRA Francesco Danilo X  

FOTI Antonio X  

ITALIANO Antonino X  

ITALIANO Lorenzo  X 

MAGLIARDITI Maria  X 

MAISANO Damiano  X 

OLIVA Alessandro X  

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario X  

RIZZO Francesco X  

RUSSO Francesco X  

RUSSO Lydia X  

SARAO' Santi Michele  X  

SGRO’ Santina  X 

SINDONI Mario Francesco X  

SOTTILE Maria  X 

STAGNO Giuseppe  X 

 15 9 
 

Il Presidente pone ai voti la proposta di delibera. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA l’allegata proposta di deliberazione avente ad oggetto “Approvazione Piano 
Finanziario ciclo integrato dei rifiuti per il periodo 2022/2025”; 
VISTO che sulla superiore proposta sono stati espressi i pareri di regolarità 

tecnica e di regolarità contabile; 

VISTO lo Statuto comunale; 

VISTO l’O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia; 
CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 15; 

CON VOTI 13 FAVOREVOLI e 2 ASTENUTI (Amato e Foti) espressi in forma palese per 

alzata e seduta 

      D E L I B E R A 

 

Di APPROVARE la proposta di deliberazione avente per oggetto: “Approvazione Piano 
Finanziario ciclo integrato dei rifiuti per il periodo 2022/2025”, che allegata 
al presente atto ne forma parte integrante e sostanziale. 
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Il Presidente pone in votazione la proposta di dichiarare la presente deliberazione 

immediatamente esecutiva  

 

 IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio; 

Visto l’art.12 della L.R. n. 41/1991 e succ.mod. ed int.; 
CON VOTI 13 FAVOREVOLI e 2 ASTENUTI (Amato e Foti) espressi in forma palese per 

alzata e seduta 

       

D E L I B E R A 

 

Di DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente esecutivo. 
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